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У публікації розглянуто історично складений християнською релігійною думкою образ 

старості, викладено концепцію «святої старості» як геронтософський ідеал, виявлено специфіку 

сучасного розуміння проблеми з позиції християнського віровчення. 
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Старіння – багатовимірний та фундаментальний процес, який став предметом дослідження 

багатьох антропологічно спрямованих галузей науки. Перші спроби рефлексії старості виникли ще в 

стародавні часи. Філософи й мислителі Сходу й Заходу Конфуцій, Лао-Цзи, Фалес, Анаксимандр, 

Плутарх, Анаксимен, Геракліт, Демокріт, Епікур, Платон, Аристотель, Сенека та інші намагалися 

виділити найбільш сутнісні характеристики та виявити онтологічну значимість старості.  

Релігійно-філософські оцінки старості еволюціонували відповідно до загального культурно-

історичного процесу. У період Середньовіччя, в ході становлення таких світових релігій, як християнство 

та іслам, вони трансформувалися в дусі переважної для середньовічної епохи тенденції теологічного 

розуміння ролі й призначення людини у втіленні волі Бога на землі (Августин Блаженний, Авіценна, 

Тома Аквінський, Р. Бекон). В епоху Відродження концепція старості базувалася на розумінні релігійно-

антропологічної дихотомії душі та тіла та об’єднуючого їх духовного начала: старості тіла та душі 

протиставлялася старість Духа як найвища форма розвитку людини (Ф. Петрарка). Час Реформації 

означився прагматичним розумінням старості як часу згасання, недієздатності, як протиприродний стан 

людини (М. Лютер). Мислителі Нового часу (М. Монтень, Ф. Бекон, Ш. Монтеск'є, Ф. М. Вольтер, 

Ж. Ж. Руссо, Ж. А. Кондорсе) розглядали старість не тільки як феномен життя окремої людини, але й у 

якості одного з найважливіших елементів буття суспільства. У XIX і на початку XX сторіч філософська 

думка визнавала й оцінювала старість як неодмінний атрибут соціального буття людини й суспільства. 

Зазначений підхід спостерігається у релігійно-філософських працях Л. Фейєрбаха, Р. Оуена, Е. Дюркгейма, 

3. Фройда, B. C. Соловйова, Л. Н. Толстого, М. Ф. Федорова, К. Є. Ціолковського. В доробку 

М. Я. Данилевського, А. Тойнбі, К. М. Леонтьєва старість розглядалася в контексті історичного розвитку 

різних форм і типів суспільства. Свій внесок у розвиток філософії старості внесли представники філософії 

життя, філософи-екзистенціалісти та інші мислителі різних течій та напрямків. 

Геронтософія як філософська дисципліна з’являється лише в другій половині ХХ ст. Для 

сучасного вирішення проблеми старості стає характерним комплексний підхід з використанням 

різноманітних досягнень у галузях соціології, культурології, психології, біології й медицини. Тому 

звертання до багатовікового досвіду християнських геронтософських пошуків, специфікою яких є 

розуміння людини як символу соборності та ієрархії буття, дозволяє поглянути на проблему в ракурсі 

тілесно-духовної цілісності, визначити місце старості не лише в соціумі, а й у цілому світі.  

Християнський образ старості є проблемою недостатньо висвітленою в сучасному 

релігієзнавстві, хоча деякі науковці певним чином торкалися цієї теми. Серйозну увагу викликає 

дослідження місця старості в християнському світогляді Н. Рибакової[16], поняття старості як 

метафізичного віку в творчості релігійного мислителя В. Розанова аналізує О. Телєгін[20], теологічні 

концепції смерті в контексті соціальної роботи с літніми людьми окреслює О. Тополь[21], спробу 

філософсько-антропологічного аналізу старості робить О. Христенко[23]. Багато богословської та 

історичної літератури присвячено феномену старецтва як святої старості, є й більш детальні 

релігієзнавчі та культурологічні дослідження цієї теми (Є. Зімакова[7], О. Корнєцова[8]). 

Відсутність цілісного осмислення християнського образу старості певною мірою пов’язано зі 

специфікою самого християнського віровчення. Ані Біблія, ані патристика не містять розгорнутих 

спеціальних визначень щодо вікових періодів людського життя, в тому числі старості. Це цілком 

обумовлено, адже за християнською теологією земне життя людини є короткий швидкоплинний 

відрізок перед вічністю. Але, оскільки тварна природа людини передбачає народження, зріст, 
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старіння, а зрештою й розпад фізичного тіла, проблема старості неминуче постає перед кожним 

віруючим. Тому християнська культура прагне осмислити останній період земного життя людини та 

розв’язати цілий ряд пов’язаних з цим феноменом питань щодо сенсу, природи та призначення 

старості, аксіологічної оцінки старіння, одряхління тілесної та душевної складової людини, 

значущості довголіття, образу ідеальної старості тощо. Звісно, багатовікова спадщина християнської 

філософської думки не дає однозначних відповідей на ці питання, деякі моменти залишаються 

дискусійними, як і решта положень християнського віровчення. 

Отже, темою цієї публікації є основні риси історично складеного образу християнської старості. 

Розуміння старості як віку мудрості, коли людина систематизує та узагальнює набутий життєвий 

досвід, трансформує його та передає наступним поколінням, є універсальним для різних світових релігій. 

Традиційні культури формують архетипічний образ патріарха, старійшини, радника, мудреця, завдяки 

чому старі люди займають належне місце в соціальній ієрархії. Шанобливе ставлення до найстаріших 

членів суспільства стає запорукою успішної міжпоколінної трансмісії традицій та цінностей. Досвідчений 

старий постає перед архаїчним соціумом як втілення мудрості предків, сприймається як родоначальник, 

що обумовлює авторитет старших членів суспільства, загальну повагу та благоговійний культ старості[18, 

с. 77–79]. Процес екстраполяції первісно-релігійного культу предків на патріархів роду та поступову 

символічну трансформацію архаїчного геронтоциду освітлювала Н. Велецька: «Фольклорна традиція у 

відповідності до історичної істини відобразила перехід до вищої ступені культу предків, коли мудрість 

старшого покоління вважалася основою благополуччя суспільства»[5, с. 4]. 

Прийняття християнства призвело до радикальної зміни поглядів на призначення, сенс та мету життя 

людини, що були притаманні архаїчній та античній системам світосприйняття. Християнська антропологія 

розглядає людину як доказ буття Бога, саме Творець наділив її життям і безсмертною душею, створивши за 

своєю подобою. Гріхопадіння стало причиною втрати цього досконалого образу, при цьому людина, яка має 

свободу вибору, отримує шанс на спасіння, повернення до Бога. Кардинальна трансформація уявлень про 

сутність людини та її місце в світі природно позначилася й на розумінні основних етапів життєвого 

шляху. 

Християнська концепція про вічне життя та безсмертя душі формує новий образ фінального 

етапу земного життя. Старість постає як поріг перед кроком у вічність, як перехідний стан, 

сповнений метафізичного значення, як той буттєвий етап, що найбільше відповідає християнським 

ідеалам, адже людина в старості опиняється в умовах, сприятливих до пізнання божественної 

благодаті. Потенційна близькість старих до «царства божого» має викликати повагу у решти 

віруючих. Саме тому християнська традиція категорично не схвалює зневажливого ставлення до 

старих людей. Так, Старий Заповіт містить максими, що мають бути беззаперечним для кожного 

християнина: «Народ жорстокий, що не зважатиме на старого»(Втор. 28:50); «Мудрість у старших, бо 

довгість днів – розум»(Йов. 12:12). Християнська мораль дає настанови й щодо шанобливого 

відношення до літніх людей, а саме, п’ята біблійна заповідь проголошує: «Поважай батьків своїх!». 

Образ старості як віку особливої мудрості, що потребує благоговійної пошани, певною мірою 

позначився й на православно-християнській іконографії. Так, існує традиційне зображення Бога-Отця в 

образі мудрого, «старого днями» старця. Текст з Євангелія про есхатологічне видіння пророка Данила 

здебільшого трактується як явлення Бога-Отця у вигляді старого чоловіка: «Я бачив, аж ось поставили 

престоли, і всівся Старий днями. Одежа Його біла, як сніг, а волосся голови Його немов чиста вовна, а 

престол Його огняне полум'я, колеса Його палахкотючий вогонь»(Дан. 7:9, 10, 22). Ця інтерпретація є 

дискусійною, та хоча несимволічне зображення у людській подобі Бога-отця фактично забороняється 

постановою Сьомого Вселенського Собору (787 р. н. е.), воно увійшло в традиційну церковну практику[23]. 

У біблійних текстах можна зустріти варіативні характеристики старості. По-перше, її 

ототожнюють зі «зрілістю» («І в дозрілому віці до гробу ти зійдеш, як збіжжя доспіле ввіходить до 

клуні за часу свого»(Йов. 5:26), сутність якої становить набута людиною за життя мудрість, по-друге, 

як тривалий, насичений та повноцінний вік («І впокоївся Йов старим та насиченим днями»(Йов. 42:17), 

по-третє, поняттям «похилі роки» («Покликав Ісус усього Ізраїля, його старших, і голів його, і суддів 

його, і урядників його, та й сказав до них: Я постарів, увійшов у похилі літа»(Нав. 23:2); «Давид 

постарів, увійшов у похилі літа. І покривали його одежами, та не було йому тепло»(3Цар. 1:1). Проте на 

відміну від сучасного змісту поняття похилого віку як літнього, Святе Письмо окреслює його як час 

«похилення», тобто преклоніння перед смертю, позбавлення від останнього зла сього світу – старості. 

Отці церкви у своїх працях викладали власне розуміння останнього періоду земного життя. Так, у 

релігійно-антропологічній концепції Августина Блаженного старість постає як етап пізнання божественної 

істини. Автор містичної історії від часу гріхопадіння до пришестя Ісуса Христа виокремлював символічні 

вікові періоди, які пройшло людство, що збігається з етапами життя окремої людини. Насамперед, це 
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дитячий вік, що триває від Адама до Ноя. Це інфантильні роки, пов’язані з потопом, яких спіткало забуття. 

Від Ноя до Авраама наступає отроцтво людства. У цьому віці накладено було ярмо закону, з’явилося безліч 

гріхів і виник початок земного царства, в якому були люди духовні. Останній вік – старість – знаменується 

пришестям Ісуса Христа та його хресною смертю, що спокутує гріхи людства. Саме в старості через 

божественні істини, що відкриває Ісус людству, воно набуває мудрості.[1, с. 1231]. 

Релігійне розуміння людини як істоти, що володіє безсмертною душею та смертним тілом, 

піднімає проблему старіння душі. У межах християнського вчення вона не отримує однозначної 

відповіді, стикаючись з питанням про дуалістичний символізм конечності людського буття. «Смерть 

увійшла в людське єство, спочатку смерть духовна, що полягає у відлучення людської душі від бога, 

а потім смерть тілесна – розлучення душі та тіла в свій час. У день прогріху Адам помер духовно, а 

пізніше скінчався й тілесно»[11]. Так само як смерть торкається і душі, і тіла, так і старість здійснює 

свій руйнівний вплив на обидві людські іпостасі. Але важливішою характеристикою цього процесу є 

його гетерохронність: якщо старіння тіла є лінеарним та неминучим, то старіння душі безпосередньо 

пов’язано з волевиявленням і повсякчасним моральним вибором віруючого. «Душа не підкоряється 

закону часового старіння, вона старіє не від того, що людина багато пережила та їй багато років. 

Старіння душі – це процес падкої природи, що здійснюється по відомим гріховним причинам, в 

результаті накопичення нерозкаяності, хибності та оманливості душевного життя… Коли людина 

перестає зростати, духовно рухатися, вона починає розкладатися, відступати, падати»[24]. Така 

деградація може спіткати людину у будь-який час – і в старості, і в зрілості, і в молодості. Тому 

душевний вік людини визначається виключно її духовним шляхом і безпосередньо не пов’язується з 

тривалістю тілесного життя. Таким чином, не лише тіло, а й душа може піддаватися старінню. 

Признання старіння душі робить концепцію старості об’ємною, дозволяє усвідомити це явище в його 

духовно-тілесної цілісності, при цьому крайнє розводить специфічні ознаки матеріального та 

ідеального в людині, адже тільки душа може врятуватися від тління та занепаду.  

Старіння та старість у християнському світогляді пов’язані з більш фундаментальною 

категорією «тлінність», що визначає тілесне буття людини в нинішньому та майбутньому віці. 

Старіння та тління – це інволюційні зміни, що проходять в тварному світі. Вони призводять до 

онтологічного та антропологічного знижування, порушують світову гармонію: душа не підкоряється 

Богу, тіло на підкоряється душі, отже, розпочинається поневолення плоттю. Від самого народження, 

що розпочинає тілесне тління, цей процес триває до кінця перебування людини в цьому світі, 

продовжуючись після смерті до повного зотління гріховної плоті. 

Багато міркувань по цій темі залишили Отці церкви (Ориген, Діонісій Ареопагіт, Іоанн Золотоуст, 

Августин Блаженний). Ориген доводив, що світ підлягає тотальному тліну, вся тілесна матерія неминуче 

зотліє, лише єдина сутність може протистояти розпаду – досконала душа. Августин Блаженний 

наголошував на потенційній можливості людини позбутися старості, убратися тлінним тілом у нетлінне: 

«Тіла праведних, котрі вони отримають після воскресіння… не наживуть ніякої хвороби або старості та 

не помруть… тому що безсумнівно та цілковито уберуться в непорушний дар безсмертя»[1, с. 642]. 

На відміну від нетлінної душі плоть є гріховною та тлінною. Домінуючим у християнському 

світогляді є розуміння тіла як джерела страждань, як немічної плоті, що породжує нечестиві бажання, 

зваблює та спокушає душу. «Шкіряні ризи», в які Бог облачив перших людей, є карою за 

гріхопадіння. Пояснюючи таке розуміння плоті, В. Н. Лосський писав: «Шкіряні ризи – це нинішня 

наша природа, наш грубий біологічний стан, відмінний від прозорої райської тілесності».[9] 

Християнська рефлексія розділяє два типи плотської старості – нормальна фізіологічна старість і 

важка передчасна старість, що є розплатою за гріхи: «Учинки тіла явні, то є: перелюб, нечистість, 

розпуста, ідолослужіння, чари, ворожнечі, сварка, заздрість, гнів, суперечки, незгоди, єресі, завидки, 

п'янство, гулянки й подібне до цього»(Гал. 5:19–20). Ортодоксальному погляду суперечить поширена 

серед віруючих міфологема «божественного прощення»: в молодості людина може грішити, а в 

старості досягне очищення через каяття (така простонародна концепція цілком виражається у 

формулі «Не согрішиш – не покаєшся, не покаєшся – не врятуєшся»). Її підкріплюють біблійні оповіді 

про Спасителя, який прощає грішників, та численні агіографічні сюжети про розкаяння неправедних. 

Але гетерохронність процесів фізичного та душевного старіння унеможливлює «тілесний катарсис», 

тобто повернення до первісної чистоти на фізичному рівні. Стан тіла в старості більшою мірою 

обумовлений стилем життя в молодому та зрілому віці.  

З цієї точки зору старість є найціннішим періодом життя, адже на схилі років плотські 

спокуси вщухають. Тіло, ослаблене за рахунок хвороб і втрати життєвих сил, не обтяжує душу, 

створюючи більш сприятливі умови для духовного просвітлення. Одним з важливіших факторів 

набуття душевної рівноваги для праведника є послаблення статевого інстинкту на схилі років. 
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Ґендерна специфіка людського тіла обумовлює різний перебіг старіння у чоловіків та жінок. І хоча 

цей процес є специфічним, з віком людина стає більш асексуальною, гормональна перебудова тіла 

призводить до певного нівелювання статі. Традиційні ґендерні ролі віруючих  (жіноча – служіння 

світу, чоловіча – моління за нього[3, с. 10–11]) та канони стираються. Так, в жіночих монастирях за 

архієрейським благословенням може вводитись традиція, згідно з якою монахиня, що досягла 

певного віка, всупереч правилам Лаодикійського собору, має право входити в олтар. На 

символічному рівні вона перестає бути жінкою, стаючи духовною істотою. 

Двояка оцінка поширюється не лише на духовно-тілесне старіння. Діаметрально протилежними 

позиціями відзначаються й християнські погляди на довголіття. З одного боку, це особливий дар, що 

надається Богом лише праведникам. Старий Заповіт містить багато оповідей про життя довгожителів (Адам, 

Мафусаїл, Ламах, Ной). З іншого ракурсу, довголіття постає як прокляття, кара за гріхи. Показовою є 

апокрифічна легенда про Агасфера, шевця, що скривдив Ісуса. Старий грішник молить про смерть, але 

вимушений продовжувати своє пусте земне існування. Вічним скитанням за братовбивство покараний і 

біблійний персонаж Каїн. Отже, за цим трактуванням земна смерть людини, що припиняє плотські 

страждання старості, постає як благо для душі та тіла і має викликати благоговійне ставлення пастви. 

Християнська догматика не тільки встановлює канон шанобливого ставлення до старості, а й 

відповідно підготовлює віруючих до смерті. За порогом земного існування на них чекає не лише 

вічне життя праведників, але й зустріч з рідними і близькими людьми. Усвідомлення цього значно 

полегшує переживання негараздів останнього етапу життя, дозволяє з гідністю та спокоєм зустріти 

смерть. Життя християнина спрямована у вічність, яка постійно проглядає через швидкоплинний час. 

Людина не в змозі передбачати майбутнього, тому їй потрібно зосереджуватися на сьогоденні. 

Старість висуває об’єктивні умови для такої світоглядної позиції, адже в неї є лише спогади, 

теперішнє та вічність, за рахунок чого життя окремої людини гармонійно вписується в буття 

створеного Богом світу, повторює керовану провидінням історію: «Старість та смерть – це моменти 

особистісної есхатології в загальному процесі есхатології історичної»[17, с. 113]. Таким чином, 

старість постає не як фінальна точка онтогенезу, за якою наступає смерть та небуття, а лише 

недовгий відрізок перед вічним життям; вона отримує, за висловом В. Розанова, статус 

«метафізичного віку, сповненого інтересу та значущості»[15, с. 262]. 

За такої оцінки ідеальним станом фіналу людського життя постає християнська святість, символом 

якої є старецтво. Сутність старецтва складає аскетична інтенція, спрямована на подолання тілесної 

залежності та елевації духовної складової людини. Старець-чернець обирає інший, відмінний від звичайних 

людей, життєвий шлях. Він постає ченцем, юродивим, відлюдником, пілігримом, прочанином, причому 

акцент у розумінні сутності його буття робиться не на реальному переміщенні в просторі та часі, а на 

духовних мандрах: життя старців у монастирях і пустелях трактується як нерухоме паломництво. Старець – 

це ідеальна людина, яка органічно поєднує в собі душевно-тілесне і духовне начала та допомагає подолати 

особистісні протиріччя іншим[6, с. 113]. Серед необхідних якостей і чеснот старця, духовного отця, 

особливо важливим, за Паїсієм Величковським, є «духовний розум», оскільки повчання старця має 

сприйматися учнями як голос Божий, що спрямовує на праведний духовний шлях[12, с. 44–45]. 

Метою старецького усамітнення є розвиток духовного розуму через спілкування з богом, 

досягнення внутрішньої чистоти, що є забуттям мирського, спрощенням. Визволення від суєтних 

думок і пороків має призвести душу до первісного стану дитячої чистоти. Як писав С. Булгаков, 

«святість, хоча і містить у собі виконання заповідей, сама знаходиться по той бік добра та зла, так 

само і діти, стан яких, за словом Спасителя, є живою нормою Царства Божого, вільним від уз 

моральності»[4]. Стан старечої святості формує ідеал християнського ставлення до старіння. Для 

старця, як і для будь-якої живої істоти, теж настає час природної старості. Але на відміну від 

звичайного християнина старець осягає часове через вічність, саме тому старіння тіла не є для нього 

тягарем. Основні цінності молодості – її естетична привабливість, тілесна енергія, соціальна 

активність – втрачаються у порівнянні з тими духовними можливостями, що надає свята старість. 

Відмінність духовного старця від старої роками людини полягає в тому, що хронологічний вік 

не має сутнісного значення. Мудрістю та «духовним розумом» старості може володіти й відносно 

молода людина. Наприклад, св. Григорій Палама, архієпископ Солунський, став подвижником у 

молодому віці [13], в ранні роки досяг духовного просвітлення Паїсій Величковський[14] тощо. 

Культ старецтва та усвідомлення певної вікової відносності цього явища стає поштовхом для 

виникнення специфічної геронтофілії, захоплення зовнішніми ознаками старості. Це явище отримує назву 

младостарецтва, сутність якого полягає у хибній спрямованості на старість, коли за рахунок трансформації 

зовнішності та не притаманної молодості поведінки віруючі намагаються продемонструвати «життєву 

мудрість». Цьому сприяє виникла в ХХ ст. тенденція переміщення основних функцій старецтва від 
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монастирського ченця до приходського священика («монастир в миру»), що є вимушеною формою 

залучення мирян до православної традиції [8, с. 130]. Молоді віруючі та священнослужителі грішать 

категоричністю порад, нав’язуванням власної точки зору людям, які мають вирішувати свої духовні 

проблеми за допомогою власного сумління. Справжньою мотивацією младостарецтва є гріх гордині, а його 

метою – духовна влада над паствою [19] Це явище є негативною трансформацією християнського образу 

старості, але водночас свідчить про традиційно пієтетне становлення до цього віку. 

Висновки. Християнський образ старості набуває амбівалентного значення – з одного боку, 

немічна старість є скорботою та злом, від яких людина прагне позбутися через спасіння душі та 

набуття нового тіла, з іншого, духовна старість є цінним часом, відпущеним для каяття, ступінню на 

шляху до Бога. Суперечливу оцінку отримує й тривала старість: довголіття постає або як особливий 

дар для праведних, або як прокляття та кара за гріхи. Традиційне богослов’я зображує старість в її 

духовно-тілесній нерозривності. Але, якщо зотління гріховного тіла є неминучим, то старіння душі 

можна уникнути, що є фактично метою духовної практики кожного християнина. З цієї точки зору 

старість є найціннішим періодом життя, адже на схилі років плотські спокуси вщухають, створюючи 

більш сприятливі умови для духовного просвітлення.  

Таким чином, християнська культура розглядає старість як «метафізичний вік» (В. Розанов); 

перехідний стан між поцейбічним та потойбічними світами; як період особливої мудрості, що потребує 

шанобливого ставлення з боку суспільства; як час, особливо сприятливий до духовного зростання.  

Домінантою концептуального осмислення старості та ідеалом людського життя постає свята 

старість, яскравим втіленням якого є феномен старецтва. На відміну від провідних тенденцій сучасної 

культури, в яких геронтофобія займає чільне місце, традиційне християнство вбачає в тілесному 

в’яненні особливу перевагу старості. Християнська концепція старості вирізняється оптимістичним 

забарвленням, адже в будь-якому віці для християнина важливішим постає духовна, а не тілесна 

сторона життя. Подальше дослідження та осмислення християнського образу старості є важливим 

ресурсом для формування суспільної стратегії щодо вирішення багатьох проблем, пов’язаних зі 

специфікою буття людей «третього віку». 
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This publication explores an historical concept of old age formed within the Christian creed; explains 

the notion of «Holy Old Age» as a gerontosophic ideal; identifies modern aspects of perception of the issue 

from the viewpoint of Christianity. 
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ДІАЛЕКТИКА ТОЛЕРАНТНОСТІ ТА ВІРНОСТІ ТРАДИЦІЇ: АНТРОПОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 

 

В статті здійснений аналіз двох основних антропологічних складових сучасної віруючої людини – 

вірності традиції та толерантного відношення до іншого. Показано, що здійснення толерантності 

в умовах збереження власної ідентичності можливе за умови віднайдення того базису, який єднає 

релігійні традиції. 

Ключові слова: людина, вірність, толерантність, любов, надприродне, православ’я, 

католицизм, протестантизм. 

 

Постановка проблеми. В умовах широкого поліконфесійного середовища України та основних 

тенденцій інформаційного суспільства проблема мирного та толерантного співжиття релігій актуалізується 

з новою силою. ХХІ століття ставить перед релігіями задачу, яка не була так актуалізованою в попередні 

віки – збереження власної претензії на володіння істиною в умовах створення нового суспільства, нової 

світоглядної парадигми, яка розмиває усталені уявлення про буття, відтак формує передумови для появи 

нових варіантів істини як з боку науки, так і з боку культури та релігії. Найбільшою мірою означені процеси 

відбиваються на внутрішньому світі людини, оскільки істина в релігії має глибокий онтологічний та 

антропологічний вимір. Хоча ця проблема не позбавлена уваги науковців, потреба в її системному 

досліджені залишається важливою як у теоретичному, так і практичному сенсі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема релігійного діалогу та толерантності в 

поліконфесійному середовищі глибоко та всебічно досліджується українськими релігієзнавцями 

А.Колодним, М.Бабієм, В.Єленським, П.Яроцьким, Л.Филипович, О.Горкушою, В.Титаренко, 

А.Кулагіною та іншими. Не оминула ця проблема і сучасну філософську думку: М.Бубер, Г.Марсель, 

К.Ясперс, Е.Фромм, П. Рікьор, Е.Левінас, К.О.Апель, Ю.Хабермас та релігійних мислителів: 

В.Соловйова, Л.Карсавіна, П. Тейяра де Шардена, Ж.Марітена, О.Меня – ці та інші мислителі 

намагалися різними шляхами віднайти сучасний ідеал Істини як «метанаративу», який складає основу 

екзистенції людини. Великий внесок в осмислення цієї проблеми внесли і релігійні лідери: Іван 

Павло ІІ, Бенедикт XVI, Павло VI, Патріарх Київський і всієї Руси-України Філарет, Патріарх 

Московський і всієї Русі Кирило, предстоятель УПЦ митрополит Володимир. 

Метою даної статті є аналіз співвідношення толерантності та вірності традиції в духовному 

становленні особи поліконфесійного середовища.  


